



德国“豹”式主战坦克

## 德将向乌提供“豹-2”主战坦克

# 同一片土地 还会爆发80多年前的 坦克大战吗？

当地时间1月25日，经过近一个月的争吵博弈，美欧双方终于在对乌克兰援助重型武器——主战坦克问题上达成一致，令这场援乌武器“众筹”争议最终尘埃落定。

德国总理朔尔茨表示，在美国同意向乌克兰提供“艾布拉姆斯”主战坦克的前提下，德国政府正式宣布向乌克兰提供武装一个连的14辆“豹-2”主战坦克。此前，乌克兰战场上更多的是苏制T系列坦克交战，不久之后，会不会再现二战中苏制坦克与德系坦克的对决，引发各方高度关注。

### 美国的“变卦” 推动德国的决定

德国人想通了？先来捋一捋事件的始末。

近期先是波兰、芬兰等与俄罗斯临近的欧洲国家，出于利益交换考虑，要把本国德制“豹”式坦克援助乌克兰。而英法随后也表态要援乌本国的主战坦克，掌握着北约和欧洲主战坦克的德国被逼到了墙角。

两周前，德国防长因为没有对提供“豹”式坦克松口而受压辞职。上周，美国防长奥斯汀到德国拉姆施泰因美军基地主持召开欧美防长援乌大会，德国新防长皮斯托留斯顶住压力，依然坚持了不输出主战坦克的立场。

但是朔尔茨政府没能扛到最后。

25日，拜登政府一改此前数月坚持的论点，即“乌军很难满足美制M1主战坦克的操作和维护要求”，转而宣布美国将向乌克兰提供31辆M1“艾布拉姆斯”主战坦克。

拜登指出，随着春季临近，乌军正准备发起更多反攻，这需要他们在短时间内对抗俄军不断演变的战术和战略。因此，乌军迫切需要提高机动能力及持久阻止俄军的能力。而这也是美国向乌克兰提供装甲战车和M1型坦克的原因。

M1型坦克于上世纪80年

代开始服役，是美国陆军的主战坦克。拜登说，“M1主战坦克是世界上最强盛的坦克，它的操作和维护也极其复杂，因此，我们还将向乌克兰提供有效开展工作的零件和设备，并将尽快就后勤和维护问题对乌军进行培训。”

美国做了样子，表态要援乌坦克，德国继而也宣布了一揽子主战坦克援助计划。

### 美国承诺实际是空头支票

但是再来回味下美德双方的表态，似乎还是有人暗藏玄机、背后挖坑。

美国表态提供坦克，但是没有明确交付时间；而德国的“豹”式坦克承诺在三个月内提供给乌军。此外，德国授权其他盟国为乌克兰提供德制“豹-2”，同时还为乌军人员提供在德培训。由此可见，远在大洋彼岸的美制坦克何时能开进乌克兰遥遥无期，但是“豹-2”很可能被盟友分分钟开上俄乌冲突最前线。“豹”式坦克很可能会率先打破“北约主战坦克输乌”的禁忌。此前，乌克兰战场上更多的是苏制T系列坦克交战，不久之后，会不会再现二战中苏制坦克与德系坦克的对决，引发各方高度关注。

德国总理朔尔茨在各种场合一再强调的观点是，德国不能卷入俄乌冲突，战争不能无限升级。应该说，俄乌冲突

爆发近一年来，德国在对乌军援态度上走过了一个V形反转的过程，从最初的只提供钢盔，到提供有限防御武器，继而到步兵战车，再到目前的主战坦克。

“豹-2”主战坦克被认为是西方最好的坦克之一。德国军工企业克劳斯-玛菲·威格曼公司自1978年开始生产这种坦克，至今已经制造了超过3500辆。该坦克重达60多吨，配备一门120毫米的滑膛炮，可以打击最远5公里范围内的目标。

美国国防部副新闻秘书萨布丽娜·辛格证实，美国打算提供“艾布拉姆斯”坦克家族中更为先进的M1A2型，而不是美军现有库存中的M1A1型。这意味着，美军需要订购31辆M1A2型坦克，按照辛格的说法，需要“几个月”才能交付。这批M1A2型坦克是专门的“出口版”，没有美军自用的高密度贫铀装甲，以防泄密。

### 俄罗斯派出机器人打坦克

俄罗斯国家航天集团前总裁德米特里·罗戈津称，将于2月交付4台俄制“标记”（又译“马克”）机器人，它们将在经过一系列测试后投入实战使用。

罗戈津表示，“标记”机器人的战斗版可以借助影像电子目录自动检测敌方的军事武器，将能够打击西方交付给乌克兰的武器，包括德国的“豹-2”主战坦克和美国的M1“艾布拉姆斯”主战坦克。

据俄罗斯卫星通讯社报道，罗戈津表示：“在战斗版‘标记’机器人的控制系统中，有一个可视区和红外区的目标影像电子目录。因此，机器人可以自动识别敌人的装备。例如，一旦开始向乌克兰军队供应‘艾布拉姆斯’和‘豹’式坦克，‘标记’机器人将获得相应的电子图像，并能够自动识别和使用反坦克导弹打击美国及德国的坦克”。

### 乌克兰又开始要 F-16战机了

欧洲的主战坦克即将驶向基辅。乌克兰总统泽连斯基在得知这一消息后，第一时间与德国总理通了电话，并对德国表示感谢。泽连斯基在推特上表示：“德国主战坦克，进一步扩大国防支持和培训任务，为合作伙伴提供类似武器开了绿灯。”然而就在几天前的援乌武器“众筹”防长会上，泽连斯基还在视频中说得很不客气，“数百次的感谢，不等于数百辆坦克。”

26日，对于西方承诺向乌克兰输入坦克，克里姆林宫也首次予以回应，指出“这是美国和欧洲直接参与了俄乌冲突且参与度不断加深的证据”。

美国消费者新闻与商业频道报道，在西方国家同意提供主战坦克之后，乌克兰对获得F-16战机信心满满。乌克兰国防部长顾问尤里·萨克26日说：“我们将得到F-16战机……全球目前有超过50个国家和地区拥有该型战机，我认为没有理由或任何合理的解释，为什么乌方不应得到F-16或其他第四代战机。”

就乌方诉求，德国国防部长鲍里斯·皮斯托里乌斯接受《南德意志报》记者采访时说，不可能向乌克兰提供战斗机。他解释说，战机比主战坦克的系统更为复杂，且火力和射程完全不同，必须非常谨慎。

德国总理朔尔茨25日在联邦议会下院回答议员提问时说，德国“现在或将来”都不会向乌克兰提供战机或派兵。

现阶段，美国对提供F-16战机态度审慎。美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比27日说：“我们和乌克兰人就他们的诉求保持沟通，以确保我们正为他们提供最需要的援助。如果我们无法这样做，我们的一些盟友可以。”

据新华社、央视新闻

### 对乌提供坦克 这些国家陆续加入

#### 加拿大提供4辆“豹-2”主战坦克

据加拿大媒体CTV报道，加拿大国防部长阿南德当地时间1月26日宣布，加拿大将在未来几周内向乌克兰提供4辆“豹-2”主战坦克，并正在考虑之后援助更多坦克。

#### 挪威提供“豹-2”主战坦克

当地时间1月25日，挪威广播电视公司报道，挪威将向乌克兰提供“豹-2”型主战坦克，但是没有说具体数目。挪威拥有36辆“豹-2”型主战坦克。

#### 波兰提供60辆PT-91主战坦克

当地时间1月27日，乌克兰总统办公室发布消息称，波兰将向乌克兰提供60辆PT-91主战坦克。

此前，波兰国防部已表示将向乌克兰提供14辆“豹”式坦克。PT-91主战坦克是波兰在T-72坦克基础上改进的产品。

### 新闻分析

为什么拱火？

## 俄乌冲突拖得越久 对美国越有利

目前乌克兰真的是缺这几百辆坦克吗？貌似真不是。意大利国际政治学者富尔维奥·贝里尼在接受中央广播电视总台专访时一针见血地指出，继续提供重型武器非但无助于结束冲突，乌克兰百姓会继续承受战火炙烤。乌克兰政府为什么不接受和谈呢？就是因为他们从北约和西方国家那里得到了海量的资金和武器。

贝里尼表示，美国为了实现对俄罗斯的遏制和对欧洲事务的管控主导，始终在俄乌冲突上火上浇油，让一个又一个的盟友深陷其中、引火烧身，而自己恰恰在隔岸观火，大发战争财，同时美国还将自身严重通胀转嫁给了欧洲。

同济大学德国研究中心主任郑春荣认为，出于对经济和安全考虑，朔尔茨政府其实希望战争早点结束，尽早重塑欧洲的安全格局。对于俄乌冲突的走向，关键取决于美国释放什么信号，俄罗斯的要价是否会调整，“当前，美国还在拱火、欧洲也在跟风，乌克兰在美国的持续拱火下当然不愿退让。”

在郑春荣看来，俄乌冲突拖得越久，对美国越有利。

本报综合



德国在二战时使用的黑豹坦克。资料照片